



策划人语

## 网络“谋杀”教授

“民意”背后的发泄

本报记者 龚海

张洪波

一位复旦大学研究中日关系的教授，因为在一档电视节目中反对著名演员孙海英、吕丽萍夫妇要把户籍迁到钓鱼岛的提议，认为“国家不会支持和纵容这种做法”，从而被冠以“哈巴狗”、“卖国贼”的帽子，在网络上被活活“骂死”。

在这起有些搞笑的“教授自杀”事件中，人们在汹涌的民意背后，看到的是网络暴力——仅仅是一句“不支持”，就必诛之而后快。当公众口诛笔伐一边倒的时候，任何反对的声音都会显得不合时宜，甚至有时候，看似正义的附和公众之声也未必不含某种冲动和媚俗。

还有人，骂是因为民族主义，哪怕是民粹主义，日本乃中国“世仇”，所以任何发泄都是可以理解的。

而“发泄”两字，也许才是推动“教授自杀”的真正原因，当人们在现实生活中必须循规蹈矩顾虑再三，当对一些事件感觉不对不妥但却偏偏无能为力时，网络就成了唯一而隐蔽的发泄口。于是，任何反对或不合时宜的声音，在现实生活中也许没事，在网上反而会被很快淹没在火山喷发中。

“投票的公民多了，网络愤青也就少了。”所以，知名学者吴稼祥这样总结郭定平事件。

这是一起极具戏剧性变化的网络事件。

2月23日，复旦大学日本研究中心主任、国际关系与公共事务学院政治学教授郭定平在接受凤凰卫视关于孙海英夫妇要求将户籍迁往钓鱼岛一事采访时，回答：“迁入中国公民的户籍不是一个最好的办法……我认为中国政府不会支持、鼓励和放纵这种行为。”

随后，他就被众多网友在互联网上口诛笔伐，“哈巴狗”、“卖国贼”、“汉奸”、“敌特”、“伪专家”成了他的代名词。2月28日，郭定平在网络上被宣布“自杀”，甚至出现了“跳楼死”、“车内死”等多个版本。

就在郭定平被互联网盖棺论定为“网络骂死第一人”时，记者发现，原来这是一场闹剧，郭定平还好好活着。

但“戏剧”并未收场，围绕郭定平事件的网络暴力、明星、爱国主义和民族主义等等吸引眼球的元素依然存在，各种各样的网络故事仍在有滋有味地上演着。

无法选择出生，并不意味着就可以选择死亡，即便是“自杀”。

在周三(3月2日)晚复旦大学的比较政治学开讲前，郭定平已经毫无征兆地“死”了，所以当站到他面前时，场面有了几秒钟的短暂停滞。

“可能很多人都觉得奇怪，郭定平还活着。很荣幸，我刚被自杀了一回。”郭定平对自己的“复活”选择了这样的开场白。

### 网络制造的“死亡”

3月1日，电话铃响了三声，郭定平接了起来，电话那边吓了一跳：“你怎么还活着？”

不过，他身边的同事淡定很多。2月28日，身材颇长的郭走进文科楼里的电梯，同事调侃：“你不是应该已经跳楼了吗？”

“我为什么要跳楼？”郭一脸茫然。而不管郭知不知情，一“知情人士”还是抢先在网上独家发布了他在2月27日下午3时已经“跳楼自杀”的重大消息。

不止于此，该帖以近乎特稿的细腻手法描绘了“惨剧”发生的现场，并以媒体专业主义般的素养“多方求证”，对郭的生前身后事做了“详实准确”的还原，各种材料和细节的穿插滴水不漏，让不少媒体从业者都佩服其采访能力和文字水平。

在这篇帖子中，发帖者依靠自己的分析，清楚地交代了郭的“死因”：“之前在凤凰卫视有关孙海英夫妇要求将户籍迁往钓鱼岛一事的评论引起轩然大波，针对其言论，众多网友在互联网上口诛笔伐，诸如‘哈巴狗’、‘卖国贼’、‘汉奸’、‘敌特’、‘伪专家’等的质疑和谩骂一时间充斥各大知名论坛。不仅如此，还有不少网友表示要对郭教授实施人身袭击。据郭身边的工作人员透露，郭最近思想压力非常大，夜里咳嗽咯血好几天了，已经安排好的一个对日交流计划不得不取消。郭曾对身边人说，他怀疑近几日有不认识的年轻人跟踪他，甚至考虑请求警方保护。”

为了表示该消息的真实性，帖子里还有郭“死亡”时的细节：“当时有几名师生去往楼顶，发现靠近郭跳楼的现场地面有十几个烟头，而据传郭平时是不抽烟的，可见郭在跳楼之前十分纠结。”

为了进一步佐证，发帖者接着从不同渠道获悉：“郭对日本的评价很高，只要有同学想去日留学郭都乐意帮忙。”而且“郭最新写作的一本书，正是论证有关钓鱼岛的最终归属问题。郭在书中认为从中日友好的长远利益考虑，承认钓鱼岛是日本领土未必不是明智的选项。”

“考虑周全”的发帖者还不忘采访事件的另一位牵涉者孙海英，并让后者说出“愿意为郭向主祈祷，求主原谅郭的罪，并带他去主的身边”这样的话。

由此，发帖者将郭盖棺论定为“网络骂死第一人”，以示众人。

有新闻性，有现场，有分析，这篇帖子很快引来一大批网民的评论和转载。

事情以国人再熟悉不过的思路和逻辑展开，“板砖”迅速就拍了出来，有网友称郭“丢了复旦和学者的脸”，甚至诅咒“变卖祖宗家业，死有余辜”，攻击其在日本有过求学经历，也有网友感念这种“以死谢罪”的深刻忏悔，为其“一时糊涂”唏嘘不已。

较真的人则去求证，得知这全然是个假消息，郭教授并未“被骂死”，不过好事者再次出来证实：“跳楼的时候下面一辆很新的X5顶都砸坏了。”而即便郭没死，纠结于原帖中“承认钓鱼岛是日本领土未必不是明智的选项”这一特殊的“学术贡献”，愤怒者说：“主是否原谅他那是主的事情，我们只负责把他送到主的身边。”

一切将信将疑，伴着“卖国贼”、“汉奸”等字眼儿煞有介事地在网络中传播开来，而与之相关的长篇评论帖混着口水将郭置于“不死不足以谢罪”的境地。

(下转 B02 版)

请这样跟公众讲话

黑瞎子岛的新使命

美国的下一个战场在哪里

B03·透视

B04-B05·观察

B06·解读